

# 春节电网运行平稳 千万户“煤改电”过暖冬

## 新春走基层

本报讯 记者王旭辉报道：今年春节期间，国家电网运行平稳。来自国家电力调度控制中心的数据显示，2月11-16日，全国日均发电量153.38亿千瓦时，农历同比增长1.73%。2月16日发电量最高，为160.22亿千瓦时，较去年农历同期最高值（156.53亿千瓦时，腊月三十）增长2.35%。

据了解，今年春节期间，供电保障面临着高峰负荷、疫情防控、雨雪冰冻及山火、保暖保供等多重压力与考验，为此，国网高度重视春节保供电工作，超前谋划、精心组织、多措并举，全力保障节日期间电网安全稳定运行和电力优质可靠供应。

期间，国网加强全网统一调度，滚动做好负荷预测、科学安排电网运行方式、强化电网运行管控、加强节日值班和应急处置。该公司不安排影响供电的检修及新设备启动调试，各区域电网主网保持全接线、全保护运行，确保跨区跨省通道畅通。“统筹一次能源供应与电力电量平衡，充分发挥大电网一体化平衡与资源优化配置平台作用，开展跨区跨省余缺互济，优

化安排开机方式与联络线送电计划，留足电网运行安全裕度。”国家电力调度控制中心副主任朱伟江表示。

同时，该公司加强电网设备运行维护，全力做好应急抢修工作。对此，国网设备部副主任吕军介绍：“公司密切关注天气变化，完善雨雪冰冻灾害应急预案，强化事故预想和演练，提升应急处置效率。充分考虑零星疫情、就地过年等因素，优化调整抢修布点，春节期间安排应急抢修队伍2.1万支、抢修人员17.7万人、抢修车辆2.5万辆，24小时在岗待命，严格兑现各项服务承诺，及时响应客户诉求。”

国网还加大大客户用电保障工作，重点排查党政机关、交通枢纽、重要活动场所、疫情防控重点客户开辟办电绿色通道，组建客户专属服务保障团队，为防疫相关客户开展用电安全隐患排查和应急保障，确保定点医院、入境点、集中隔离场所、核酸检测点、疫苗等防疫物资生产企业用电安全可靠。



安徽庐江县供电公司员工在庐江县人民医院东区施工前召开班前会。丁文康/摄

据统计，国网经营区“煤改电”客户累计达1063万户，国网营销部副主任刘继东表示：“公司扎实做好涉及‘煤改电’的2.6万余条10千伏线路、18.8万台配电变压器及城市供热配套供电设施的运维保障

工作；开展‘煤改电’配电网、台区负荷实时监测和大数据分析，密切跟踪客户需求，快速准确处置客户报修；在‘煤改电’地区增设线下电费交费点，并宣传推广线上服务渠道，不安排停电催费，保障‘煤改电’客户用电取暖需求。”

此外，北京冬奥雪上项目测试活动于2月16-26日在北京延庆、河北张家口赛区举行，对此，国网协助北京冬奥组委组建场馆用电保障团队，现场保障人员全部到岗到位，协助场馆开展巡视值守和应急保障，确保冬奥赛事用电万无一失。

## 就地过年 守护光明



山东夏津县供电公司党员服务队走进留守家庭送服务送温暖。李海涛/摄

■通讯员 李海涛 李磊

“就地过年与大家一起吃饺子，节日巡视与大家一起保供电，比回老家过年有意义，我们8年不停电，多有成就感！”2月17日大年初六，在山东省夏津县“煤改电”村庄西鸭村，夏津县供电公司员工邵秉勇举起大拇指，向支部书记侯先这样表示。

一年回不了几趟家的邵秉勇，今年响应政府就地过年的号召，没有回老家杭州。邵秉勇

在夏津县供电公司负责配网建设，电网运维管理也是驾轻就熟，他今年春节不仅与大家共同巡视线路、站所、台区，还承包了“煤改电”台区的巡检任务。

据了解，为让留在夏津过年的外地员工感受到家一样的温暖，该公司工会为他们送上新春大礼包，不仅有专门录制的《新春祝福》，还有按照外地员工家乡习俗准备的年夜饭，以及“歌唱青春不散场”联谊会、台球赛等，丰富外地员工的春节生活。

晚上过节白天巡检，邵秉勇表示：“公司给了我们温暖的家，我们要用技术、责任守护好承包的‘责任田’，不让一户‘煤改电’客户停暖断电。”

与外地员工就地过年的“温暖相伴”不同，为夺取“连续8年春节不停电战役”的胜利，夏津县供电公司制定了“保电攻坚战”30余条“铁律”，严明考核奖惩办法，各个生产单位分工、分组、分时全力包保昼夜巡检，发现问题后多单位协同处置，带电消缺要求“缺陷不过天、隐患不过夜”。同时，“煤改电”台区负荷实行24小时在线监测、定时测温 and 夜巡排查，保障51万户客户过一个亮亮堂堂、温暖祥和的新春佳节。

此外，夏津县供电公司还倾力服务返乡、孤寡、残疾、低保客户用电。该公司人员走进孤寡、留守等弱势群体家中更换室内外线路、送春联、送年货、送温暖。尤其针对务工大县的实际，该公司组织15支党员服务队，关口前移，提前对接、提前复电，将印有“网上国网”客户端二维码的《安全用电画册》送到留守家人手上，解决安全和缴费两大难题，让返乡人员回家的第一时间能用上满意电、放心电、安全电，而且与返乡人员只沟通、不见面，减小了疫情感染几率，减轻了全社会应对疫情压力。

据统计，为打赢春节保电攻坚战，夏津县供电公司660人放弃节日休息时间，坚守特巡线路11.95万千米，消除隐患17处，所辖2740台配变再次实现春节不停电。

## 36年巡线路 电网变强 抢修变少



北京怀柔供电公司汤河口供电所员工贾福龙(左一)、常超群在“煤改电”特巡后帮村民挂灯笼。赵艳阳/摄

■通讯员 龚雅 韩雷

黝黑的脸上布满沟壑，流淌的岁月和经年的风霜不留情面地留下沧桑痕迹，虽然看上去比同龄人老了不少，但在山区巡视却异常矫健，看着比一边的青壮年还要灵活……正在山上聚精会神举着测温仪对“煤改电”线路特巡的，就是国网北京怀柔供电公司汤河口供电所58岁的运维工贾福龙。

近日，北京远郊积雪未化，仍是凛冬，巡线的路不好走，爬的野山十分艰险，冬天的杂草树枝也又干又硬，贾福龙和同事身上密密麻麻沾满了鬼针草和苍耳，活脱脱像两只刺猬。不知是手被冻得没有知觉了，还是早已习以为常，两人不以为意，胡乱拨拉一下：“这有啥，以前比这险的路可多得是呢，这种小山头我一天能翻好几个。”还有两年就退休了，老贾却从不服老。

“变压器温度16℃，绝缘瓷瓶没有污损……”老贾所在的汤河口地区有869户“煤改电”客户，今天，他和同事巡视的是庄户沟门村。一天时间，两人要对线路和台区的里里外外、边边角角来个“大体检”，保证设备健康迎接春节，让地区“煤改电”百姓过个温暖亮堂年。

别人过的是年，供电人过的是关。北京北郊山区的用电特点突出，一到年底回家过年的人激增，负荷也呈正比增长，并在年三十达到极值。为了守护供电，贾福龙已经很多年没有回家过年了，他几十年如一日地坚守在巡线和抢修路上，一干就是36年。

36年里，供电所的人因为工作或退休等各种原因换了好几茬，贾福龙却一直留在这片土地上。“我们汤河口供电所人最少时只有5个人，但却要保证整个汤河口地区方圆225平方公里的供电稳定，事情赶到一起时，会连续错过两顿饭。”几十年能发生的事太多，老贾仿佛说上一天也说不完。

老贾印象最深刻的记忆，是2000年春节汤喇线覆冰，零下20℃的低温，他和同事在故障地点整宿地抢修，整个人都冻僵了，直到抢修完回到所里洗脸时，才发现鼻涕在脸上冻出几条像虫子爬过的印子，胡子上也满是冰碴。“先前电网不如现在坚强，工作也比现在更苦，现在抢修是越来越少了。但无论什么时候，不管刮风下雨，只要有人报修，我们都必须要去，一定要去。”

巡视完当天最后一基电杆，已是傍晚，老贾望着守护了36年的地方，看着村里家家户户亮起来的灯光感慨：“这几年山区百姓用电也越来越好了，我这一辈子，值了。”

这两年，公司又给所里注入了很多年轻的血液，天天和干劲满满的年轻人一起巡视，老贾仿佛看到自己年轻时的影子，也觉得自已更年轻了。这两年工作上有了不少要在手机上操作的新系统，一闲功夫，老贾就向这几个“95后”问这问那，怎么接收巡视工单，巡视完成后怎么上传照片……他都要问问明白，也想把这些高科技操作明白，不被时代落下。

说起因为值班不能和家人一起过年，老贾说：“没办法，谁让咱是干这个的，既然干了这个差事，就得对得起老百姓对我们的信任，这么多年了，家人都理解。”

其实，在供电所，老贾这样的人还有很多。他们朴素平凡，一条巡视路能走一辈子，他们也很热心负责，谁家报修了，不管正在干啥都抓紧赶去处理，正是有了他们日夜坚守，才守护住了万家灯火。

## 草原深处的“新”年味

■通讯员 单丽丽

2月10日，农历大年二十九，清晨7时许，内蒙古通辽市扎鲁特旗乌额格其苏木白音淖尔嘎查牧民双金山家一片忙碌景象，他正忙着用铡草机给羊铡草料，妻子在屋里熬制奶茶，准备蒙古族的美食，迎接新年。

“金山大哥，快过年了，我们过来排查用电隐患了！”院子里传来了打招呼声，两名身穿红马甲的人走了进来。看到国网蒙东电力扎鲁特旗供电公司黄花山供电所共产党员服务队队员包宝林和萨西雅拉图来了，双金山赶忙迎了出来：“这过年的，你们还来跑这一趟，真是不容易啊！快进屋……”

屋里飘着浓郁的奶茶香味，电视、洗衣机等家用电器一应俱全，墙上贴着精美的年画，炕边的圆桌上摆满了奶皮子、奶豆腐、炸果子、炒米等蒙古族美食，幸福景象映入眼帘。

“快，喝口奶茶暖暖身子！”双金山的妻子端上来新熬制的奶茶招待两人。“嫂子，别忙叨了，我们排查完还得去下一家呢！”萨西雅拉图忙推辞道。

“往年春晚都看不了，这回有了电，可以过个舒服的年啦！”双金山的喜悦之情溢于言表。“是呀，过年看春晚、吃年夜饭是大事，可不能因为电力故障耽误了！”说着，包宝林便对屋里的漏电保护器、插座等设备熟练地检查起来。

52岁的双金山是位地地道道的牧民，靠养羊为生。他家的牧铺位于白音淖尔嘎查南面，方圆15里内没有其他人家。双金山家以前仅靠一个功率300瓦的太阳能板供电，晴天时能满足基本照明，一到阴天，日常照明就要靠蜡烛。

靠着党的好政策，双金山家的羊从开始的几十只发展到现在的四五百只，日子一天



蒙东电力扎鲁特旗供电公司党员服务队为双金山和妻子讲解手机查电费的方法。单丽丽/摄

比一天好。但随着养羊数量的增加，涉及的饲料切碎、搅拌、投喂等体力劳动都压在夫妻二人身上，他们渐渐感觉力不从心。

2020年7月，双金山动了“上电”的念头，就试着拨打了当地供电所的电话咨询。令他没想到的是，第二天一大早，扎鲁特旗供电公司黄花山供电所人员就来到他家里，手把手地教他用“网上国网”申请了高压新装业务。更令他没想到的是，供电所仅用20天就安全高效地完成了施工任务，在他的牧铺上新安装一台30千伏安变压器，从申请报装到送电没让他跑过一趟供电所。

通电后的第三天，双金山就带着妻子去旗里买了彩电、冰柜、洗衣机、电饭煲和电炒锅等家用电器，把以前家里不能用的电器都买了回来。如今在双金山的牧铺内，几乎无处不用电，

从铡草料、搅拌饲料到喂水、投食，他自己一个人就能完成全部喂养工作，别提多省劲儿了。

半年来，黄花山供电所党员服务队成了他家的常客，定期来检查线路、排除隐患，不仅给他讲解安全用电常识，还教会他用手机快捷查电费、交电费。

和党员服务队队员们聊到新一年的打算，双金山说：“现在党的政策好，用电上有困难你们又随叫随到，下一步我打算再多养些羊，增加些收入，另外，我还打算把我的煤炉子改成电锅炉，这样既干净又方便，过了一辈子苦日子，现在日子好了，我们也该享享福啦！”双金山对未来的生活满怀期待。

在新春暖阳的照耀下，双金山家的牧铺一派喜庆祥和，洋溢着浓浓的年味，这年味里还增添了新味道，是幸福，更是憧憬。